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GroBe Anfrage des Ratsherrn Joost (LKR) vom 24.08.2020
zur digitalen Infrastruktur an Neumiinsteraner Schulen

Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,

auf die o. g., nachstehend im Wortlaut aufgefiihrte GroBe Anfrage der LKR-Ratsfraktion wird seitens
der Verwaltung wie folgt geantwortet:

~1. Welche Hilfestellungen konnte die Stadt den Schulen hinsichtlich digitaler Unter-
richtsmoglichkeiten insbesondere seit den Einschrankungen auf Grund der Corona-
Pandemie geben?"

Antwort des FDes EDV-Dienste:

Dem Uberwiegenden Teil der Schulen wurde UCS@School (das Schul-Portal mit anhédngigen Diens-

ten) als Angebot zur Nutzung zur Verfligung gestellt. Die Gbrigen Schulstandorte nutzen derzeit L6-
sungen, die der Lésung des UCS@School ahneln.

Insgesamt werden mit dem UCS@School-Portal folgende Dienste fur Schilerinnen und Schiiler so-

wie den Lehrkraften zur Verfligung gestellt, die jeweils auch von Zuhause genutzt werden kénnen:

Open Exchange nur fiir Lehrkrafte (Weboberflache flir die Kommunikation);
Nextcloud als Webspeicher fiir Schiilerinnen und Schiiler und fiir die Lehrkrafte mit einer
Online-Office-Version (,Only Office") zur Speicherung und Bearbeitung von Office-
Dokumenten;

¢ Moodle oder llias (digitale Lernplattform) fiir Schilerinnen und Schiler und die
Lehrkrafte als Grundlage fiir den digitalen Unterricht;

e BigBlueButton wird als Integration zur o. g. digitalen Lernplattform (Moodle oder ilias) ver-
wendet. Dieser Dienst ermdglicht die Einrichtung von virtuellen Klassenraumen oder auch die
Durchflihrung von Videokonferenzen.

Erganzende Hilfestellungen leistete die Stadt Neumunster durch den in den EDV-Diensten angesie-
delten Schulsupport, der im Rahmen der Beratung vor Ort und durch eine Erreichbarkeit mittels ei-
ner eigenen Hotline fir Schulen eine liickenlose Unterstiitzung der Schulen bei der Umsetzung digi-
taler Unterrichtsmdglichkeiten sichergestellt hat.
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»2. In welchem Umfang sind Neumiinsteraner Schulen mit mobilen Endgeriten fiir Lehrer
sowie fiir Schiiler ausgestattet?™

Antwort des FDes EDV-Dienste:

Derzeit sind noch nicht alle Neumunsteraner Schulstandorte flachendeckend mit digitalen Endgera-
ten ausgestattet.
Gegenwartig befinden sich noch Endgerate aus den folgenden Ausstattungsprogrammen im Be-
schaffungsvorgang:

e 1.161 Endgeréte (inkl. Schutzhtllen/Taschen) aus dem Sofortausstattungsprogramm;

e 140 Endgerate (inkl. Schutzhiillen/Taschen) aus dem Medienfonds.

Von diesen Endgeraten sind bis heute Gber den beauftragten Dienstleister Dataport 442 Endgerate
(nur Laptops) an die Stadt NeumtUinster ausgeliefert worden. Derzeit werden die Endgerate konfigu-
riert, sodass diese anschlieBend an die Schulen herausgegeben werden kénnen.

Die Lieferung der bestellten Tablets liber Dataport steht noch aus, da aufgrund des aktuellen Digi-
talpaktes die Nachfrage nach digitalen Endgeraten hoch ist und Dataport Lieferengpdsse mitgeteilt
hat.

~3. Wie ist es um die Bandbreiten der digitalen Anbindung sowie den W-LAN-Netzen an
den Schulen bestellt?"

Antwort des FDes EDV-Dienste:

Die Versorgung aller Schulstandorte mit einer Bandbreite von 1 GBit/s Uber das stadtische LWL-
Netz oder aber das Netz der SWN an die Zentrale ist gemaB des Konzeptes zur Bandbreitenversor-
gung abgeschlossen. Die Bewertung und Anpassung von Bandbreiten zum Internet ist ein laufender
Prozess und wird stetig durch Monitorsysteme tberwacht.

Da die MaBnahmen zur Umsetzung der Medienentwicklungsplanung der Schulen sukzessive erfolgt,
andern sich die Bandbreitenerfordernisse der Schulen und werden den Anforderungen entsprechend
angepasst.

zu W-LAN:
Hinsichtlich der Schaffung der notwendigen WLAN-Infrastruktur gibt es aktuell grundsétzlich unter-
schiedliche Ausbaustufen:
1. Schulstandorte, die bereits ausgeleuchtet sind. Hier erfolgen die technischen MaBnahmen zur
Schaffung der Infrastruktur;
2. Schulstandorte, die zwar bereits ausgeleuchtet, an denen jedoch noch bauliche MaBnahmen
notwendig sind, um die Infrastruktur zu schaffen;
3. Schulstandorte, die gegenwartig ausgeleuchtet werden. AnschlieBend werden die Ausleuch-
tungsprotokolle ausgewertet und dahingehend gepriift, ob noch bauliche MaBnahmen not-
wendig sind. :

Dies hat folgenden Hintergrund:

Ein bedarfsgerechter sinnvoller Ausbau der Infrastruktur kann erst realisiert werden, wenn die
W-LAN-Ausleuchtungen in den Gebauden durchgefiihrt wurden und die entsprechenden Messproto-
kolle vorliegen.

~4. Welche Schulen aus Neumiinster haben bislang in welcher Hohe Mittel aus dem
»~Digitalpakt Schule" beantragt bzw. bewilligt bekommen?

Antwort des FDes Schule, Jugend, Kultur und Sport:

Aus dem ,DigitalPakt Schule" sind von den Schulen keine Antréage gestellt worden. Somit sind bis-
lang auch noch keine Mittel bewilligt worden.
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~5. Sofern Schulen keine Antrdge auf Mittel aus dem Digitalpakt Schule gestellt haben,
was sind die Hinderungsgriinde?"

Antwort des FDes Schule, Jugend, Kultur und Sport:

Antragsberechtigt fiir die allgemeinbildenden Schulen sind zurzeit ausschlieBlich die jeweiligen
Schultrager.

GemaB § 5.3 der Richtlinie zur Vergabe der Finanzhilfen aus dem DigitalPakt Schule 2019 bis 2024
an die Trager der offentlichen Schulen ,sollen Antrage auf Férderung von InvestitionsmaBnahmen
(...) nur bewilligt werden, wenn alle Schulen und Schulstandorte des Schultragers liber eine
LAN/WLAN-Ausstattung in allen den padagogischen Zwecken dienenden Raumen und Einrichtungen
verfugen (...)."

Dazu ist anzumerken, dass sich die Schaffung der flachendeckenden Infrastruktur mit LAN/WLAN
derzeit noch in der praktischen Umsetzung befindet (siehe dazu auch Antwort auf die Frage 3).

Bevor entsprechende Antrage endgiiltig eingereicht werden kénnen — nach Schaffung der flachen-
deckenden Infrastruktur — hat die Verwaltung in Zusammenarbeit mit dem Ministerium ein Vorpri-
fungsverfahren vorangestellt, um die spatere Bearbeitungszeit nach der endgiiltigen Einreichung zu
verklirzen.

Erst nach erfolgter Endabstimmung der Antréage im Vorprifungsverfahren (zur Erprobung wurden
bis dato 2 Antrage formuliert) mit dem Ministerium und nach Abschluss der LAN/WLAN-Ausbaustufe
ist eine abschlieBende Antragstellung flir alle Schulstandorte en bloc mdglich.

Mit freundlichen GriBen
Im Auftrag

P N g

Dr. Olaf Tauras
(Oberblirgermeister)



